

# ЖИЗНЬ И ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

Пролетарии всех стран,  
соединяйтесь!

Орган Сургутского горкома КПСС, городского, районного Советов народных депутатов Тюменской области

Газета выходит с 23 октября 1934 года



№ 102 (7570)



Вторник, 30 мая 1989 года



Цена 3 коп.

## НА СЪЕЗДЕ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ СССР

МОСКВА. [ТАСС]. Верховный Совет СССР избран на Съезде народных депутатов СССР. Результаты тайного голосования по выборам в Совет Национальностей и

Совет Союза были оглашены 27 мая на утреннем заседании Съезда. Головоугодно предшествовало детальное обсуждение выдвинутых кандидатур, которое проходило на

Съезде 26 мая.

Утвердив протокол счетной комиссии по выборам Совета Национальностей Верховного Совета СССР, Съезд большинством голосов аннулировал итоги выборов в Совет Национальностей от Азербайджанской ССР в части, касающейся Нагорно-Карабахской автономной области. Президиуму Съезда

и делегации от Азербайджанской ССР, включая депутатов от НКО, поручено проработать вопрос и внести предложения.

Съезд утвердил протокол счетной комиссии о результатах выборов в Совет Союза Верховного Совета СССР.

27 мая на Съезде состоялась оживленная дискуссия по актуальным воп-

росам работы Съезда народных депутатов СССР, роли народного депутата в решении коренных вопросов, волнующих советских людей.

Съезд народных депутатов СССР принял постановление о порядке рассмотрения предложений, заявлений и жалоб граждан, поступающих в ад-

рес Съезда, Президиуму и Секретариату Съезда поручено оперативно рассматривать и учитывать предложения граждан

при подготовке соответствующих материалов и решений.

Съезд продолжает работу.

## ЗАДАЧИ ПАРТИЙНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ ПО РУКОВОДСТВУ, ИСХОДЯ ИЗ ТРЕБОВАНИЙ

Доклад первого секретаря горкома КПСС

Товарищи! Я думаю, вы согласитесь со мной, что партия за всю свою историю еще ни разу не испытывала таких трудностей, не переживала такого сложного момента, как сейчас. Никогда вопрос об авторитете партии не стоял на повестке дня, ибо никогда не подвергался сомнению. Сейчас он требует ответственного и ответственной политической оценки. Большую пищу для размышления в этом плане дали материалы апрельского Пленума ЦК КПСС и пленума областного комитета пар-

города и района по территориальному и национально-территориальному округам было выдвинуто 17 кандидатов, которым были предоставлены равные условия для политической борьбы. Несмотря на то, что нынешние выборы проходили в сложных, необычных условиях, в городе и районе они состоялись, как говорится, с первого тура, то есть 26 марта. Избиратели назвали своих депутатов. Это победа партийных организаций, горрайисполкомов, окружной избирательной комиссии.

Вместе с тем меры по политическому и организационному обеспечению, выработанные горкомом, горрайисполкомами, партийными организациями, оказались не во всем продуманными и состоятельными. Так, практически не был использован организаторский и политический потенциал депутатов, профсоюзных и комсомольских органов, хозяйственных руководителей. Не было использовано право выдвижения кандидатов по месту жительства. На окружном предвыборном собрании позиция невмешательства заняли многие секретари партийных комитетов, аппарат горкома партии, не выступали даже в критические моменты.

Представленная Законном о выборах возможность неограниченной агитации в пользу кандидатов иногда выливалась в изготовление листовок и плакатов, оскорбляющих честь и достоинство кандидатов и избирателей. Это свидетельствует о недостаточной политической зрелости, неумении вести предвыборную борьбу честно и бескомпромиссно.

Члены участковых избирательных комиссий, общественные организации, агитколлективы не сумели донести до каждого человека смысл нового закона, часть избирателей не знала правил голосования. Многие не были включены в списки

для голосования. Партийным организациям, горрайисполкомам необходимо сделать из итогов выборов, допущенных ошибок и просчетов серьезные политические выводы в связи с предстоящими выборами в местные Советы. Уже сейчас основное внимание надо обратить на изучение политических, деловых, моральных качества возможных кандидатов в депутаты и формирование здорового общественного мнения о них.

Товарищи! На каждом конкретном этапе развития нашего общества важно своевременно осмысливать и четко определять роль партии, всех ее звеньев — от первичных партийных организаций до Центрального Комитета.

Если оценивать обстановку, складывающуюся в нашей городской партийной организации, то отмечу, что впервые численность ее стала уменьшаться. Причин много, в том числе и снижение притока населения в район. Если раньше ставилось на учет в год 2,5 тысячи коммунистов, то в 1988 году лишь 1300. Но главная причина, как бы мы ни хотели ее скрыть, — нежелание вступать в партию. Так, за 5 месяцев 1988 года кандидатами было принято 206 человек, а за этот же период текущего года принято всего 114 человек. К этому мы оказались не готовы. Раньше получалось все само собой, а сейчас прием в партию требует серьезной политической работы.

Сложившаяся практика формирования партийных рядов не способствует развитию самостоятельности всех первичных парторганизаций, принижает их роль в этой работе. За последние 3 года 75% нового пополнения принято первичными парторганизациями, имеющими парткомы. Ежегодно каждая вторая парторганиза-

## УСИЛЕНИЮ ПОЛИТИЧЕСКИХ МЕТОДОВ АПРЕЛЬСКОГО (1989г.) ПЛЕНУМА ЦК КПСС.

Н. Г. АНИКИНА

на пленуме горкома партии

ция не ведет прием в партию, каждая третья в течение двух лет, каждая четвертая — в течение трех и более лет. Число парторганизаций, не ведущих прием, в течение последних лет увеличивается. Не вели прием в этом году парторганизации ГТЗ, горбытуправления, предприятия пищевой промышленности, НПУ, СГС, ГРЭС-1 и др.

Конечно, мы не собираемся идти на поводу складывающейся тенденции. В последнее время члены бюро горкома КПСС провели ряд встреч с секретарями комсомольских организаций, с бывшими воинами — интернационалистами, профсоюзными активом, депутатами. Серьезный разговор состоялся и с секретарями партийных организаций. И надо сказать, что такие встречи были полезны как для одной стороны, так и для другой, помогли выработать определенную линию действий.

Сегодня нас очень беспокоит выбытие коммунистов из партии по собственному желанию. Если в 1988 году сдали партбилеты 74 коммуниста, то за 5 месяцев этого года уже 87. Среди выбывших есть товарищи, которые растерялись под воздействием негативных факторов прошлого, опубликованных в последнее время в печати, или почувствовали свою беспомощность и неспособность перестроиться.

К решению людей выйти из партии приводит неумение первичных организаций привлечь коммунистов к активной общественной работе, принижена требовательность к членам КПСС в делах перестройки. Кроме того, у отдельных лиц выявились и конъюнктурные интересы, потребительское понимание своей принадлежности к партии, да и просто нежелание уплачивать членские взносы.

Каждый факт сдачи партийного документа, исключения из партии рассматривается на партийном собрании, заседании бюро горкома КПСС, по ним принимаются конкретные решения. Но ведь это уже по свершившемуся факту. Думается будет правильным, если первичные парторганизации сами определяют членов КПСС, неудовлетворительно выполняющих наш Устав и партийные поручения, сами дадут им партийную оценку, вплоть до исключения. Тем самым предотвратят «героический поступок» нерадивого члена партии. Это будет и по-партийному. И самое главное то, что это уже поддерживается и одобряется в парторганизациях города.

Не может удовлетворить никого из нас и работа первичных партийных организаций с кандидатами. Только каждый второй из них отчитывается о прохождении кандидатского стажа, 42% кандидатов имеют сегодня просроченный стаж. Не все кандидаты выдерживают испытание на партийность, за последние 2 года 148 их исключено и выбыло из партии.

На нашем пленуме в феврале текущего года мы говорили о повышении авторитета партийных организаций, о личности секретаря, каким он должен быть сегодня, как строить ему работу, о его социальной защищенности. Сделали попытку принять статус секретаря, но решение этого вопроса зависит не от нас, а от центральных органов. Об этом я говорил на областном пленуме. Думаю, что существенное влияние на повышение авторитета секретаря партийной организации окажет и применение постановления ЦК КПСС о трехпроцентном отчислении партийных взносов на нужды первичных партийных организаций, где предусматривается часть средств использовать на установ-

ление доплат в размере до 80 рублей неосвобожденным секретарям, повышение партийного актива, ветеранов партии и так далее.

На авторитете городской партийной организации не могут не сказываться перебои в торговле, нехватка объектов социального — культурного и бытового назначения, неупорядоченность на транспорте, рост преступности. Все это оборачивается острыми стрелами в наш адрес. Но ведь решение этих проблем связано с чьей-то безответственностью, небезразличностью, неисполнительностью. Об этом приходится говорить еще и потому, что у некоторых руководителей до сих пор слово расходится с делом. В этом мы убеждаемся каждый день, знакомясь с почтой, поступающей в адрес горкома и вышестоящих органов. Так, необязательность коммунистов-руководителей треста Сургутгазстрой т. Лавренцева и т. Кандакова вызвали массу недовольства родителей по поводу затянувшегося почти на год капитального ремонта детского сада.

Сегодня нам больно и обидно слышать серьезную критику в адрес члена ГК КПСС, генерального директора ПО Обьнефтегазгеология т. Пархомовича, делегата XIX Всесоюзной партийной конференции, от жителей национального поселка Угут, который пообещал год назад на встрече с ними построить новый Дом культуры и аптеку. А его полномочные представители в Угуте — трест Сургутгеолстрой — не ударили палец о палец, чтобы выполнить его.

Или неужели будет авторитет у коммунистов-руководителей т. Мамотова, директора завода ЖБИ объединения Запсибдорстрой, и т. Денисова — заместителя по кадрам и быту этого завода, если в

[Окончание на 2 стр.]

## Продолжение доклада Н. Г. АНИКИНА

их семейных общинах нет элементарных условий для проживания: ни буфета, ни других социальных благ, а тем более 200 детей. Часть из них проводят время в необорудованном подвале, где установлен теннисный стол.

Говоря о разграничении сфер деятельности между партийными, государственными и общественными организациями, нужно сказать, что от хозяйственных функций мы вроде бы отошли, а к политическим еще не пришли. Вместо конкретной работы с людьми по-прежнему преобладает в партийных комитетах, в аппарате горкома бумажный стиль. Мы пытаемся, как и раньше, большинство дел заваливать на себя, забывая привлечь актив, членов горкома партии, не умеем прислушиваться к каждому мнению, пусть и меньшинства, отстаивать свою точку зрения.

В общем, мы должны обстоятельно разобраться в сложившейся обстановке вокруг нас и начать действовать. Действовать иначе, чем действовали. Новый состав городского комитета партии ищет новые формы работы. В активе уже день члена горкома, работа комиссий, готовятся пленумы горкома КПСС, выездное заседание бюро по очень волнующим нас проблемам коренного национального населения, ежемесячная городская трибуна — встречи руководства города и района с сургутянами. Для руководителей предприятий, партийного актива работает школа по овладению навыками работы с компьютерной техникой, основы социологии. Обрудован кабинет для работы членов выборного органа.

Хотелось бы отметить положительную роль в осещении работы выборного партийного актива, партийных организаций, бюро городского комитета партии районной и многотиражных газет. Но коренного перелома, товарищи, в работе партийных организаций не произошло.

В дискуссии, развернувшейся на апрельском (1989 г.) Пленуме ЦК КПСС, одно из видных мест занимал вопрос о том, как последовательно и твердо продвигать экономическую реформу. В трудовых коллективах города и района, несомненно, перемены к лучшему есть. В прошлом году 193 предприятия и организации работали в условиях полного хозяйственного расчета и самофинансирования. На промышленных предприятиях из 3,3 тысячи человек сократилось численность работников, непроизводительные потери рабочего времени уменьшились на 3,6 тысячи человеко-дней. Эти предприятия в основном справились с заданием по выпуску изделий промышленной продукции.

Но мы не справились с выполнением договорных поставок. В 1988 году 16 строительно-монтажных организаций недополучили 8,8 миллиона рублей прибыли, из них 7 сработали убыточно. Четыре коллектива хронически не выполняют план по прибылям

(тресты ЗЭСЖС, СМП-584, СМП-547, СМП-384).

Два треста объявлены неплатежеспособными, о чем объявлено поставщикам, в местную печать и вышестоящему руководству. Не ясна дальнейшая судьба треста Сургутгеострой. Объем работы на 1989 год составил 9,5 миллиона рублей, а обеспеченность ресурсами примерно на 40%. Уже несколько месяцев коллектив не получает зарплату, люди ходят на работу и ничего не делают, среди них проявляется недовольство, разочарование. Момент очень не простой, связан с неизбежным сокращением. И партийная организация, партийный комитет здесь не должны оказывать сторонними наблюдателями.

Суть преобразований в экономике не только в крутых изменениях в самом хозяйственном механизме, отказе от административно-командных методов руководства, но и от всего того, что не обеспечивает по-настоящему заинтересованного, хозяйского участия трудящихся в управлении. Но о какой же заинтересованности и пружающихся можно говорить, если, по данным социологических исследований, выборочно проведенных в объединении Сургутнефтегаз, только 15 процентов руководителей рассматривают критические замечания и предложения трудовых коллективов в качестве исходных данных для принятия управленческих решений. И как следствие, что лишь 24 процента рабочих рассчитывают на то, что их предложения по производственно-экономическим вопросам будут учтены полностью или частично.

Свыше половины работающих считают, что в деятельности парторганизаций, профкомов и хозяйственных руководителей не преодолен разрыв между словом и делом, между обещаниями и практическими действиями, отсутствует информированность трудящихся по важнейшим вопросам жизни трудовых коллективов. Как следствие из этого, в трудовых коллективах города все чаще и чаще возникают недовольства.

В целом по городу и району производительность труда составила 100,9, а фонд заработной платы 111,3 процента. Среднемесячная зарплата одного работающего промышленно-производственного персонала увеличилась на 74 рубля. На предприятиях, работающих по-новому, действует целая система экономических стимулов и надбавок, направленная на обеспечение безусловного выполнения заданий.

Но упускается повседневная воспитательная работа с людьми. В результате принимается значительное количество факторов, выполнение планов рассматривается не с государственных позиций, как средство получения премии, а отдельных случаях и незаконным путем. С таких же позиций иногда проводятся и выборы руководителей, в ходе которых к руководству приходят люди нетребовательные, потакающие группо-

вому эгоизму. К примеру, в УП-1 предлагался тот, кто пообещал «выбить» у объединения большую зарплату. Им оказался водитель с высшим образованием, но без стажа руководящей работы.

А ведь выборы руководителя — это серьезный и ответственный момент, от которого в решающей степени зависит дело, экономическое и социальное благополучие коллектива. Поэтому сегодня остро встает вопрос о влиянии первичной партийной организации, партийного комитета на расстановку кадров в условиях их вынужденности. Необходимо выработать механизм участия партийного актива в процедуре выборов, утверждения кадров. Это, я считаю, можно сделать комиссии по организационно-партийной и кадровой работе и свои предложения доложить на очередном пленуме ГК КПСС.

По-прежнему в отдельных трудовых коллективах процветает бесхозяйственность и расточительность, зачастую граничащие с преступлением. Возмутительный факт был установлен в сентябре 1988 года в АТП треста Электротрансремонт, где по указанию главного инженера Калинина был захоронен металллом. Ущерб, нанесенный предприятию от этой операции, составил 1312 рублей.

В ходе проверок в 1988 году только районный комитет народного контроля установил факты бесхозяйственности в 19 из 24 обследованных предприятий. А прокуратурой города за истекший период этого года предъявлено 7 исков к должностным лицам за необеспечение сохранности государственной собственности. В том, что такие факты имеются в организациях, мы усматриваем прямую вину советов трудовых коллективов, которые, видимо, не стали еще настоящими хозяевами на своих предприятиях.

Справедливо беспокоит наших людей значительный рост числа преступлений, сложная оперативная обстановка в городе и районе. За 4 месяца этого года общая преступность возросла почти на 15%. По линии уголовного розыска на 31,6%. Увеличились кражи и грабежи личного имущества, угоны автотранспорта. Возросли и кражи государственного имущества.

С самого начала нам надо было иметь в виду, что расширение демократии должно идти параллельно с бескомпромиссной борьбой с преступными элементами. А у нас партийные организации, трудовые коллективы ослабили внимание к этим вопросам, не хотят выходить даже на дежурство добровольных народных дружин. Только в апреле допустили срывы дежурств коллективы ЗалсибЗНИИЭП, треста Обьевогдорстрой, треста Геофизическая экспедиция, аппарат Сургуттрансгаза, КММУ-3 треста Тюменьгаз-монтаж и другие.

М. С. Горбачев в докладе на Пленуме подчеркнул, что «в рамках настоящей демократии преступным элементам должно быть гораздо хуже, а

гражданам гораздо лучше». Это, товарищи, требование народа. А поэтому поддержание правопорядка, государственной и общественной дисциплины — это дело всех граждан, всех трудовых коллективов. Нам казалось, что демократизация — это значит легче жить. А оказалось, что во многом как раз труднее. Труднее сделать выбор, принять решение, сказать правду.

Немаловажную роль в решении экономических задач должно сыграть кооперативное движение. В городе и районе зарегистрировано 315 кооперативов, в том числе по бытовому обслуживанию 123, по производству товаров народного потребления 40, торговых 16. В кооперативах работают более 100 коммунистов. Недавно созданы первые первичные партийные организации при кооперативах «Труд» и «Содействие».

Но все чаще и чаще у трудящихся поднимается волна возмущения их деятельностью. Со стороны исполкомов и финансовых органов не осуществляется должного контроля за их работой, что приводит к высоким экономическим не обоснованным ценам. Имеют место факты отклонения в оплате труда членов кооператива, срывы платежей. Большинство кооперативов, созданных для оказания услуг населению, предпочитают оказывать услуги (до 60%) предприятиям.

Более того, в последнее время стало входить в систему вступление в кооперативы руководителей и их заместителей. И становится понятным тот факт, что только десяти выборочно проверенным кооперативам перечислены государственные средства более 2,5 миллиона рублей. Имеются и другие нарушения. Так, например, 10 мая 1989 года городской прокуратура возбудила уголовное дело по материалам документальной ревизии в кооперативе «Металлист» и на участке № 1 СМУ треста Тюменьоблремстройбыт. Установлено, что данное СМУ с этим кооперативом заключило договор о выполнении строительно-монтажных работ по строительству завода ремонта телевизионной аппаратуры модуля «Балатон» в г. Сургуте. Сумма договора составила 150 тысяч рублей. На строительство завода от СМУ была откомандирована бригада в составе 6 чел. под руководством ст. прораба Колченова. Колченов от имени бригады заключает трудовое соглашение с кооперативом «Металлист» на выполнение работ по заводу и оповещает заработную плату в размере 79% от суммы строительных работ. Затем оформил документы о якобы выполненных работах, которые подписал кооператив, он по фиктивным ведомостям получил 84 тысячи 179 рублей и исчез.

Эти негативные явления надо устранять немедленно. Иначе нас окончательно захлестнет волна спекулянтов, наживы, а люди потеряют веру в правильность курса нашей экономической реформы. Не плохо было бы комиссии горкома по социально-экономическим вопросам специально посмотреть этот

вопрос. В Сургуте немало людей, которых очень волнуют обострившиеся проблемы защиты природы и окружающей среды. Не случайно у нас возник общественный экологический комитет. В него вошли люди неравнодушные, Реболники бывшей гидрохимлаборатории, охотинспекции, журналисты, старожилы города. Включилась в его работу и организационная группа «народного фронта».

В нашем крае, как и во многих других регионах страны, экологическая обстановка сложная. Правда, лишь только теперь всем стало ясно, что борьба за сохранение природы — дело святое. Но пока в этом вопросе преобладают эмоции и местничество.

Нефтяники, энергетики, автотранспортники, дорожники сегодня выступают как одни из самых активных противников предполагаемого строительства нефтехимического комплекса. Они правильно выступают против возможного загрязнения атмосферы, а то, что сегодня их деятельность уже оказывает вредное влияние на все живое вокруг нас, не замечают.

На одном заседании общественного экологического комитета в 37 аудиторию ДК «Энергетик» один нефтяник сказал: «Мне стыдно, что я нефтяник! Мы все загадили. Но где же был «белый дом»? Бардакову загрязнили, все леса вокруг города мусором завалили». Думаю, 25 человек аппарата горкома КПСС не хватят, чтобы расставить возле каждого пятачка леса. Виде городского комитета в том, что не смогли мы воспитать у сургутян экологической культуры, нетерпимости к людям, совершающим ежедневно экологические преступления.

Сегодня неплохо работают наши строители и заказчики по вводу промышленных объектов. А строительство природоохранных объектов, в том числе канализационных очистных сооружений, ведется, как правило, с отставанием. Не нефтяники могут возразить. Мол, у нас создана программа «экология» и мы действуем по ней. Однако горящие факелы выбрасывают в воздух миллионы кубометров ценного сырья и тысячи тонн вредных веществ. Многолетнее загрязнение водоемов нефтепродуктами, промстоками приводит к неумолному сокращению рыбных запасов. Потеряли свое промысловое значение многие реки, озера и заливные водоемы. Снижение улова рыбы по гослову рыбокомбината составляет более 700 тонн. В результате сокращения всех видов промысловых угодий ежегодно происходит вынужденное перемещение жителей коренной национальности.

В сентябре 1988 года на совместной сессии районного Совета народных депутатов и пленума райкома профсоюза рабочих нефтяной и газовой промышленности и горкома ВЛКСМ слушался вопрос «О соблюдении требований законодательства об охране природы и рациональном использовании природных ресурсов на территории района производственным объединением «Сургутнефтегаз». Было

принято хорошее решение. И, видимо, комсомол, профсоюз и исполком решили, что дело сделано. Вот и получается: сверху шумит, а внизу тишина. И вся борьба за экологию сводится к разговорам. И статья т. Сенькиной «Слова, слова, слова» за 23 мая в газете «К победе коммунизма», как никогда, четко отразила обстановку.

Неразрывно с экологической проблемой связана национальная. Положение коренных народностей должно быть предметом особого внимания партийных, советских и хозяйственных организаций всех уровней. Сколько же и кого еще нужно убеждать в этом?

В январе в деревне Русскинской состоялось выездное совместное бюро Сургутского и Когалымского горкомов партии с повесткой дня «О мерах по повышению жизненного уровня народностей Севера, проживающих на территории Русскинского сельского Совета». Сегодня мы можем сказать, что оно активизировало работу когалымчан, а вот партийный комитет производственного объединения Сургутнефтегаз 4 месяца рассказывает и думает-гадает, как подойти к его выполнению.

Экологические проблемы сегодня затрагивают не только нефтяников, а практически все промышленные предприятия города и района. Предлагаю партийным организациям на своих собраниях сделать самонализ без прикрас. Выявить, какие минусы (а может, и плюсы) приносит их деятельность югорской земле. Определить практические меры по улучшению экологической обстановки. Не оставлять без внимания ни один загрязненный ручей, ни один квадратный метр тайги.

10 июня состоится общегородской митинг по экологическим проблемам. Мы — коммунисты должны в нем принять самое активное участие. В общевера людей разбужена, они хотят конкретных действий и конкретных результатов именно от партии и именно сегодня. Дело перестройки сегодня более чем когда-либо нуждается в единстве действий, высокой организованности и дисциплине коммунистов. Нам не нужно ждать указаний «сверху». Мы вправе позволить себе распускаться, паниковать при столкновении с трудностями, заигрывать с теми, кто использует демократизацию как ширму для демагогии, нездоровых настроений. На каком бы участке ни работал коммунист, сегодня с него особый спрос за проведение в жизнь линии, выработанной XXVII съездом КПСС и XIX партконференцией. Такая персональная ответственность вытекает из Устава КПСС, являющегося для нас законом. Поэтому всем нам надо действовать и действовать смелее, напористой.

Бюро горкома КПСС считает необходимым обсудить во всех первичных партийных организациях на собраниях материалы апрельского (1989 г.) Пленума ЦК КПСС по утверждению политических методов руководства, повышению боеспособности, наступательности в своей деятельности.

## В ПРЕНИЯХ ПО ПЕРВОМУ ВОПРОСУ ВЫСТУПИЛИ

**Н. А. ГОЛУБЕВ**, секретарь парткома объединения Сургутнефтегаз, член горкома.

Сошлюсь на замечку председателя совета трудового коллектива Федоровского УПТ тов. Пугача, опубликованную в газете «Нефть Приобья». По его мнению, первичная является частью коллектива, и именно коллектив должен определять, какую пользу она приносит. Если же она бездействует, значит, не нужна, значит, от нее можно отказаться.

По мнению автора, коммунист должен знать, зачем он находится в партии. Членству предлагает определенную жертвенность, за которой прежде всего стоит предпосылка общественных интересов личным. Сейчас члены КПСС далеки от этого. И по общественной активности порой стали ниже беспартийных.

Оратор далее приводит выдержки из статьи водителя того же управления, углубляющего основные положения вышеназванного выступления, и делает вывод, что им дана очень меткая и характерная всем коммунистам оценка. Из этого надо и исходить.

Развивая высказанное, секретарь парткома сослался также на выступление Г. П. Богомякова, заметившего, что резко возросла политизация масс. И надо учиться работать в этих условиях. Привел конкретный пример с партийного собрания АСУнефть, где коммунисты не решились высказать свою точку зрения, хотя беспартийные прямо спрашивали об их отношении к конфликтной ситуации.

Беспокоит выступавшего продолжающийся отток коммунистов в первичных парторганизациях треста Сургутнефтегаз тр ой ремонт, подготовка партийного резерва, прием в ряды КПСС, отсутствие инициативы у большинства коммунистов.

— Нам надо смелее брать инициативу в свои руки, выбирать «из окопов», делать ставку на работу с массами, на консолидацию масс, на создание, — заметил Н. А. Голубев.

**Ю. П. СУРИН**, начальник службы объединения Тюменьэнерго:

— Обидно, что не горком, не коммунисты, а инициативная группа «народного фронта» выпустила листовки в поддержку борьбы за экологическое равновесие. Массы заметно оживились и активно действуют в этом направлении. А мы все чего-то равнодушно ждем.

Помню пронзительное выступление на городской отчетно-выборной партийной конференции коммуниста Заматина: инициативу из рук выпустили, не занимаемся экологическими вопросами, насущным требованием дня. И это снижает авторитет партии.

Давно уже ведутся разговоры и принимаются решения о создании объединенного партийного комитета у энергетиков, но дела ни с места.

**Л. А. СЕМЧЕНКОВА**, экономист СПТУ Орггазсвязь: — У нас малочисленная парторганизация, в которой всего 14 коммунистов. Двое рабочих, остальные руководители. Не удивительно, что общественные поручения у нас часто совпадают с должностными обязанностями, а партсобрания напоминают производственные планерки.

В качестве конкретного примера приводит далее тот факт, что решили коммунисты построить небольшой зал вроде политического центра. Расписали, стали ждать. Но оказалось, что ни материалов, ни денег нет. И решение никому выполнить. Так и строили помещение пять лет.

— Вот и получается, что авторитет первичной во многом зависит от руководителя, — заметил оратор. Говоря о социальной незащищенности, выступавшая отметила, что несвобожденный секретарь партийной организации не застрахован от административного произвола. Его можно наказать, сократить и так далее. Правда, партией пытаются как-то воздействовать на ретивых руководителей. Но не всегда успешно.

Привела пример кадрового сокращения в своем подразделении, где руководитель посчитал, что на 70 человек трех представителей АУП многовато. Беспокоит оратора ситуация, когда совет трудового коллектива решает, на сколько дней в неделю можно освобождать секретаря, апеллируя, что партийная работа — это общественная нагрузка и заниматься ею надо в нерабочее время. А рабочее время надо отдавать работе.

— Сегодняшняя повестка пленума городского комитета партии заставляет нас о многом задуматься, — так начал свое выступление секретарь партийной организации объединения Сургутстройиндустрия Л. Д. РАССЫПНОВА:

— И прежде всего об авторитете партии. Нашу организацию тоже не обошло веяние нового времени. На последнем собрании заслушали двух коммунистов, выбывавших по § 8 Устава КПСС. Свою точку зрения высказали по этому поводу и беспартийные. Мнение таково: из рядов партии люди «уходят» не только потому, что являются для нее балластом, но и потому, что не могут выдержать груз ответственности, который на них ложится. Красной нитью прошла эта мысль и на апрельском Пленуме ЦК КПСС. Кредит доверия народа к партии начал уменьшаться прежде всего из-за медленного поворота экономики к удовлетворению его насущных проблем потребителей.

Далее Л. Д. Рассыпнова сказала, что важным рычагом работы с массами является разговор на равных с ними. Люди хотят знать, когда исчезнет дефицит, очереди, проблема с общественным питанием, когда

нас перестанут унижать в сфере бытового обслуживания, где мы всегда просители, а не гости, которым рады. Чтобы ответить на эти вопросы, необходимо более четко решать первоочередные вопросы города. Нужно, чтобы в нашу информацию люди верили, а не отмахивались от нас. Тогда они охотнее будут пополнять и ряды партии, станут активными проводниками ее идей.

**Ю. В. КОЛЕСНИЧЕНКО**, секретарь парткома треста Сургуттрубопроводстрой:

— Думаю, что пикировка между вышестоящим партийным комитетом и первичными — не то рациональное зерно, которое даст добрые всходы. И не добавит авторитета нам, членам партии. Для себя считаю принципиально важным развивать всемерно гласность в партийной работе, широкую информированность обо всем членом коллектива. И обратную связь с ним.

Далее Колесниченко выразил несогласие с часто встречающимся определением, прочно входящим в лексикон, как партийно-бюрократический аппарат. Мысль такая, говорил коммунист, что сегодня, к примеру, избирают и формируют выборный орган, чтобы завтра приклеить ярлык партийного бюрократа. Считает это красноречивым, в то время как судить о представителе выборного органа надо по поступкам.

Касаясь экономического аспекта, оратор сказал, что если перестройка управления будет практиковаться как организация раньше колхозов, то вряд ли приживется аренда, кооперирование, хозяйственный расчет с его моделями.

В своем выступлении **А. В. БАЙКОВ**, первый секретарь ГК ВЛКСМ, подчеркнул, что вопрос, который рассматривался на нынешнем пленуме, важен и для городской комсомольской организации.

— Почему на последних заседаниях бюро горкома количество персональных дел о выбытии из КПСС превышает количество вступающих? Почему в несколько раз сократилось количество молодежи, вступающей в ряды партии? Не потому ли, что мы, сказав об отсутствии разницы по приему, посчитали необязательной работу с конкретным человеком, — с такими вопросами обратился к залу А. В. Байков.

Рассказывая об анкетировании комсомольского актива на тему «Комсомол и перестройка», А. В. Байков привел красноречивые цифры: 15 процентов опрошенных ответили, что частично партийная организация является примером в развитии гласности о партийных делах и в коллективе, 30 процентов ответили, что не является. Идеологическую работу коммунистов в коллективе только 23 процента оценили удовлетворительно.

Об авангардной роли партии комсомольские активисты высказались так: 18 процентов считают, что есть коммунисты-лидеры, 29 процентов — нет

таковых, т. к. не видно роли партийной организации в коллективе, 36 процентов считают, что власть администрации более действенна.

В этом году состоятся отчеты и выборы в комсомольских организациях, городская комсомольская конференция. Важно, чтобы партийные организации не остались в стороне при выборах комсомольских секретарей, при формировании выборных органов.

Остановившись на предстоящих выборах в местные Советы, оратор подчеркнул, что возросший уровень демократии и гласности требует от нас поиска новых форм и методов работы. Уже сейчас необходимо начинать подбор кандидатов в депутаты, оказать им помощь в экономических, политических, правовых вопросах, дать полную информацию о проблемах города.

**В. И. ХИСМАТУЛЛИН**, начальник управления внутренних дел:

Он привел некоторые данные о состоянии преступности в регионе и раскрываемости преступлений. Остановился на трудностях в материально-техническом обеспечении органов (обеспечении транспортом, запчастями, горюче-смазочными материалами, специальной техникой).

Отметил, что в значительной степени за последнее время отступили от борьбы с пьянством и алкоголизмом. Высказал нарекания на работу добровольных народных дружин, на отсутствие инициативы оперативных комсомольских отрядов. Остановился на роли кооперативов и обеспечении сохранности автотранспортных, материальных и денежных средств в трудовых коллективах.

Назвал конкретные примеры беспринципного подхода, отношения коллективов к людям, совершившим проступки, не согласующиеся с высоким званием коммуниста.

— В город прибывает большое количество людей, освободившихся из заключения, — говорил Хисматуллин. — Устроить их на работу — проблема из проблем. Здесь особенно важна чуткость партийцев, ведь приходится к нам люди с изломанной судьбой. Помочь встать им на ноги мы можем только все вместе.

— Легко ли быть сегодня партийным работником? — обратился к членам городского комитета партии **В. П. КРАЙНОВ**, секретарь парткома треста Лянторнефтепромстрой.

— Ответ неоднозначен и обусловлен той непростой политической, идеологической ситуацией, которая сложилась в стране. Где же выход? Он — в авторитете партии, который необходимо поднимать. Пути и методы к этому различны. Основные — в неформальной связи партийных комитетов с трудовыми коллективами, с одной стороны, и с другой — в повышении ответственности каждого коммуниста за свое участие в происходящих процессах.

Одной из форм политического руководства, считает секретарь парткома, является развитие взаимоотношений партий-

ной и комсомольской организаций. Благодаря усилиям парткома, говорил он, молодежь треста все активнее подключается к общественной работе.

Нелишним, считает В. П. Крайнов, будет использование в партийной работе современной электронно-вычислительной техники, компьютеров, чтобы избавить секретарей от технической работы, сократить сроки обработки различной информации для высвобождения времени на политическую деятельность.

В. П. Крайнов предложил организовать при горкоме КПСС инициативную группу для изучения и распространения опыта в этом направлении.

Своими мыслями вслух решил поделиться с членами горкома **А. В. КАРГИН**, секретарь парткома треста Сургутнефтегазстрой:

Он выразил свое несогласие с утверждением, что вся партия потеряла авторитет. Теряют авторитет конкретные люди, определенная часть коммунистов, с нечистой совестью, в партии и вообще с людьми надо работать «чистыми» руками. Это зависит и от высорного актива, и от того, как поведет себя секретарь.

С 1960 года вслух стали говорить не только коммунисты, но и нужна высокая организаторская, политическая работа парторганизации, парткомов, мы оказались к ней не готовы, нет кадров для работы в новых условиях. Поэтому решение апрельского пленума ЦК КПСС о выводе из ЦК КПСС людей, обратившихся с просьбой об этом, правильное. Наверное, правы и те бывшие коммунисты, которые добровольно выбыли из рядов КПСС.

Есть такие и в нашей парторганизации — водители УМР-2 Кузнецов и Хамитов, экскаваторщик УМР-1 Фазраханов, водитель Григула.

Сложнее стало и с приемом в партию. Но зато те, кто решил связать с ней свои помыслы, свою жизнь, не сдадут ни своих позиций, ни своих партбилетов.

Выступающий коснулся вопросов подбора и расстановки кадров, выборов руководителей. Привел примеры. Так, в УМР-1 освободилось место начальника участка. Пока парторганизация и администрация решали, как поступить, коллектив участка самостоятельно провел выборы. Хорошо, что избрали человека, который оказался достойным, был включен в резерв, закончил институт, кандидат в члены КПСС, комсомольский вожак управления. Но конкурс на вакантную должность не объявляли, хотя желающие выставить свою кандидатуру были. В заключение Крайнов внес предложение включить в постановление пленума пункты о том, чтобы парторганизация и городской комитет предметно занимались вопросами подбора и расстановки кадров.

**А. Д. ИВАНКОВ**, секретарь парторганизации АТП-5.

Работа с людьми только тогда даст какой-то желаемый эффект, если она войдет в повседнев-

ную жизнь. Не от случая к случаю, что нередко можно увидеть в нашей практике, а ежедневно, каждый час, каждый день. Не случайно в организациях более раннего периода были замполиты. Мы же сейчас научились много и пространно говорить, а вот конкретно вникнуть в суть не можем.

В связи с переводом промышленности на новые рельсы во многих коллективах встает вопрос: как вести работу несвобожденному секретарю парторганизации? Считается, что это общественное поручение, и если ты занимаешься им в рабочее время, урежут коэффициент трудового участия, а то и вообще предложат уволиться.

Я это поручение выполняю восемь лет. Я родителю, сам себе коллектив, но стараюсь выполнять поручение на совесть. В то же время мой рабочий день растягивается на 10—12 часов. Скажите, кто меня будет ждать после смены для партийных бесед и мероприятий? А ведь секретарь должен быть центром внимания, духом, в конце концов. Но у него нет на то возможности.

**Л. Н. КОШЕЛОВА**, профсоюзный организатор обкома профсоюза работников предприятий местной промышленности и бытового обслуживания:

— Много говорим о делах ведущих отраслей — геологии, нефтедобычи, строительства — и никогда о службе быта, ее проблемах. А ведь наша сфера — работа с людьми, их обслуживание, чтобы им жилось и работалось лучше. Да не все зависит от наших стараний. Скопилось просто море неразрешимых проблем. В парикмахерских нечем обслужить клиентов, в мастерских нет деталей, по месяцу и два наши люди не могут получить заработную плату. Слабо мы осваиваем вводимые мощности и т. д. и т. п.

Люди уходят, служба дает сбой. Вот и обращаются к коммунистам, чтобы повернулись лицом к службе быта. Надо позаботиться и о ее специалистах. У них ведь ни кооперативов земельных нет, машину в личное пользование нельзя купить, путевку в пионерские лагеря нам предлагают за полную стоимость.

Единственный в районе промкомбинат и тот хоть продавай с молотка, люди уже с января не получают заработной платы. Весь этот узел накопившихся проблем требует немедленного вмешательства партийцев.

**П. И. ЕМЕЛЬЯНОВ**, секретарь партийной организации коопзверопромхоза. Практически все коммунисты активно работают в массах. Это охотники, бригады, рядовые охотники в национальных поселках, на традиционных слетах рыбаков-охотников. Основную задачу вижу в пополнении парторганизации рабочими ханты. Но организация растет медленно.

Далее П. И. Емельянов заметил, что возрастает неудовлетворенность национальной населения полнейшим игнорированием его интересов при осво-

# Пленум горкома КПСС

нии их территорий. По этому поводу слет рыбаков и охотников в Урте принял участие в Верховный Совет СССР. Но вопросы не решаются, так как этот документ был отправлен в обкомком, а последний переправил в Сургут. Круг замкнулся.

**М. Н. ПОНОМАРЕВ**, штурман объединенного авиационного отряда, член горкома КПСС.

Хочу заострить внимание на важнейшем событии — открывшемся Съезде народных депутатов СССР. На апрельском Пленуме ЦК КПСС прошедшим выборам отводилось важное место. Итоги их свидетельствуют о возросшей активности масс. Известно, что около 30 секретарей обкомов и горкомов КПСС не набрали необходимого большинства. Анализ показывает, что большинство голосовало не против людей, а против должности. Впереди выборы в местные Советы, надо к ним уже начинать подготовку.

Также выразил несогласие с утверждением кадрового резерва в аппарате горкома КПСС. Сказал, что необходимо обсудить вопросы нормализации товарищеских взаимоотношений внутри самой партии, внутри первичных организаций и коллективов.

— Партия признала за собой цепь больших и малых ошибок, — сказала секретарь партийной организации треста Запсибгазстрой Л. Я. ЛАПТЕВА.

Людмила Яковлевна поделилась своим мнением по поводу освещения в печати негативных явлений 30-х — 50-х годов. Мало, считает Лаптева, пропагандируется то, что достигнуто партией за годы Советской власти. У нас есть чему поучиться. И в те тяжелые годы, когда лучше всего действовала экономическая система, было постоянное повышение благосостояния народа, в промышленности упор делался не на количество товаров, а на их качество.

Коммунисты оказались не готовы ответить на многие вопросы, не готовы к организаторской и политической работе.

Далее Л. Я. Лаптева рассказала о несоответствиях, которые возникли при создании кооператива при УМИТ «Гидростроитель», о вопросах, на которые ей, как секретарю парторганизации, трудно ответить.

— Мы обязаны признать, что в годы перестройки допущено немало ошибок и просчетов.

В выступлениях члена горкома КПСС электромонтера НГДУ Федоровской нефти С. Г. КУНАЕВА, инструктора горкома КПСС О. А. УРУШЕВА подчеркивалась необходимость поиска сотрудничества с экологическим народным обществом, участия коммунистов в митинге, который согласно решению горисполкома состоится 10 июня на стадионе нефтяников.

**Второй секретарь обкомов КПСС А. А. РЫБАЛОВ** остановился на организационных вопросах работы партийных организаций. Критически отреагировал на факт, что в 315 кооперативах создано только две партийные организации. Призвал не ждать указаний сверху в организации предвыборной кампании, чем страдали прошлые выборы, более конструктивно и творчески подходить к выполнению принятых постановлений.

**Секретарь парторганизации треста Ортехэнергострой С. И. АКСЕНОВ** высказался за создание единой парторганизации Сургутской зоны электросетевиков, остановился на других аспектах обеспечения политического руководства народным хозяйством.

\* \* \*

По второму вопросу с докладом «Об организационно-политическом обеспечении продовольственной программы в свете решений мартовского [1989 года] Пленума ЦК КПСС» выступил второй секретарь горкома КПСС А. И. ЮДИН.

В связи с тем, что тезисы доклада были опубликованы в газете «К победе коммунизма» 22 апреля, решено доклад не печатать. Сегодня мы публикуем лишь некоторые выступления в изложении.

**Р. Г. УЛАНОВА**, директор рыбоконсервного комбината:

— Не случаен интерес населения к тому, что мы вырабатываем на комбинате, кому поставляется наша продукция. К сожалению, интерес к людям, которые эту продукцию выпускают, не проявляется.

Местного сырья у нас 2740 тонн, океанического и морского — 3730. На выработку консервов в основном направляем приловное сырье, то есть океаническое. Пищевой рыбной продукции в прошлом году выработали 2621 тонну.

Что у нас в перспективе? Карпозное хозяйство может ежегодно выращивать 1000 тонн рыбы. В течение ближайших двух-трех лет мы доведем до конца техническое и технологическое оснащение предприятия. При условии устойчивого обеспечения кормами мощность хозяйства можно довести до полутора тысяч тонн.

Сегодня перед нами стоят ответственные по своим масштабам задачи: строительство всех ветхих строений, увеличение мощностей по выпуску копченой рыбы. В этом году получим проекты морозильного цеха в Сургуте, холодильника и причала — в Локосове. На будущий год введем холодильники в Сытомино. На все это нужны значительные капитальные вложения. Коллектив комбината надеется, что городской и районный Совет народных депутатов, предприятия и организации направят компенсационные средства.

**А. И. ПУШКАРЕВ**, секретарь парткома производ-

ственно-ремонтного предприятия Тюменьэнергоремонт:

— У нашего предприятия первый опыт делового сотрудничества с хозяйством Ишимского района можно назвать удачным. Дополнительно в прошлом году мы распределили среди ремонтников по 22 килограмма мяса. И все же главную свою задачу коллектив видит в стопроцентном обеспечении картофелем, выращенном здесь, на сургутской земле, и его сохранности.

К уже имеющимся 400 садовым участкам распределены 210 огородных. Горсовет с большим вниманием отнесся к нашему проекту кооперативного свещехранилища на 1000 ячеек. Если мы к осени реализуем этот план, то в конечном итоге обеспечим хранилищами всех желающих.

В прошлом году мы привезли сено из совхоза, расположенного в южных районах Тюменской области. Тогда его обоглашил в десять раз дешевле заготовленного на месте. И все же надеяться, что это оптимальный вариант на завтра, нельзя. Необходимо создавать кормовую базу у нас, в районе, богатом своими заливными лугами. Поддерживаем предложения о создании специализированного подразделения путем передачи с предприятий техники, фондов, финансов и т. д.

В своем выступлении **М. М. КОНЕВ**, председатель кооператива «Энергостроитель», выразил такое желание: городскому комитету партии надо смелее идти на создание хозяйства на селе, которые непосредственно будут связаны с городом и промышленностью.

По вопросу же развития подсобных хозяйств вывод один — нужно из них сделать настоящие благоустроенные поселения. Промышленные предприятия в городе большей частью экономически сильные и вполне могут построить села и деревни.

В развитии садово-огородных кооперативов надо обратить особое внимание на их телефонизацию. Необходимо смотреть на садовые товарищества не как на кооперативы, которые здесь многие критикуют. Значит, и строительные материалы продавать значительно дешевле, так как весь бюджет складывается только из взносов их членов.

**В. П. КИШКИНОВА**, руководитель отдела сельского хозяйства райисполкома:

— Нередко можно слышать ссылки на местные органы власти, которые затягивают или вовсе не отводят земли под сады и огороды. Сегодня площадь уже отведенных земель составила 911 гектаров, но из 15 тысяч участков освоена едва пятая часть. А оставшиеся 11 тысяч участков — это и такое же количество семей, ни картофеля.

Основная причина, на

мой взгляд, в том, что помощи в обустройстве садово-огородных кооперативов не видят ни от администрации предприятий, ни от профсоюзных комитетов. Примером может служить кооператив «Ручеек» объединения Запсибэлектросетьстрой. Вот уже девять лет этому товариществу, и девять лет не обустроен кооператив. Что же получается: пассивность людей в этом вопросе мы преодолели, а поддержать их теперь конкретно не можем или не хотим?

Теперь о личных подворьях. В последнее время в сельсоветах намечались положительные сдвиги. Увеличилось поголовье крупного рогатого скота, свиней, птицы, кроликов. В феврале путем подворных обходов, опросов, объявлений мы собрали заявки на приобретение всех видов молодняка, скота и птицы, комбикормов. Эти заявки будут выполнены не позднее июня.

**С. Я. ТАСЛИЦКИЙ**, секретарь парткома объединения Сургутнефтегазжилстрой:

Обсуждение важнейшего вопроса на пленуме — продовольственного — все же сбивается в русло отчетов. Видимо, потому, что не многие владеют достаточными знаниями в этой отрасли. Хотел бы заострить внимание коммунистов на трех проблемах: увеличении продуктивности животноводства, выработка стратегии по аграрному вопросу, создание совета отрасли.

Выступающий заметил, что уже сегодня, не увеличивая поголовья, можно достичь увеличения продуктивности на 30—40 процентов, если на достаточном компетентном уровне заняться заготовкой кормов. Сдерживает развитие хозяйства в этом направлении долгая процедура отвода земель. Бытует мнение, что фермы и выгоны экологически опасные объекты, по этой причине хозяйствам региона предлагают земли не на коренном берегу, а там, где «Макар телят не пас». Заготовить там сено без особых затрат, но перевозка его делает золотой каждую тонну. В прямой зависимости от развития животноводства находятся садово-огородные кооперативы, им нужна органика, а где ее взять?

— На повестке дня нынешнего пленума стоит вопрос о партийном обеспечении выполнения продовольственной программы, — так начал выступление председатель горисполкома Л. Ю. РОКЕЦКИЙ, — но, к сожалению, ораторы часто уходят от этого в другую сторону.

Недавно в газете «К победе коммунизма» было напечатано письмо рабочего о том, как плохо жить в Сургуте; и того, дескать, нет, и этого не хватает. Сам он нефтяник. И мне хотелось бы спросить его: для чего он добывает нефть? Для страны, может быть, даже для всего мира. А как отражается это на обеспечении города? Кто его кормит? Горисполком, Почему ведомства всегда

в стороне от этой первоочередной задачи? Многие делают городской Совет народных депутатов для стабилизации обеспечения продовольствием горожан. Скинули цены на кооперативное мясо, колбасные изделия. После этого на базе УРСА нефтяников уже полгода лежат центнеры мяса — богатое объединение не желает погасить разницу в 40 копеек за килограмм между закупочной и торговой ценами. Вот такая забота о своих людях.

Повторяю, горисполком решает, как улучшить торговлю. Но проблемы возникнут одна за другой.

**А. Н. КАРПОВИЧ**, председатель Тундринского сельского Совета:

— Наш Совет и Сытоминский — сегодня единственные на территории района, жители которого полностью обеспечивают себя продуктами питания. Развиваются подсобные хозяйства селян, возрос спрос на молодняк скота и птицы. Практически каждое хозяйство имеет приусадебный участок.

Кроме того, у нас расположено и Высокомысовское отделение совхоза «Тундринский», а центральная усадьба и весь аппарат управления находится за 55 километров, в Сытомино. Отсутствие оперативной связи центра совхоза с его отделением отрицательно сказывается на их делах. Сегодня вопрос стоит о разделе совхоза «Тундринский» на два самостоятельных хозяйства. Но опять же нашлись противники — на этот раз в лице облгруппкома. Что ж им оттуда виднее?

Обширные луга и пастбища могли бы прокормить не 2,5 тысячи голов скота, как сейчас, а все 6—7 тысяч. В этом мы видим резерв выполнения продовольственной программы. Сегодня на заготовках кормов используется тяжелая техника, через десяток лет лишится сенокосных угодий полностью.

И еще одно предложение к нашим шефам. Тем, кто строит нам жилье, дороги, другие объекты, мы сможем через торговые организации продать картофель, мясо, молоко. Прислушайтесь к нашему предложению.

— Наши основные заботы высказал бывший директор совхоза «Гидростроитель» С. Я. Таслицкий — Выразил свою поддержку предыдущему оратору директор совхоза «Юганский» В. П. СЕНКЕВИЧ. Считаю, что необходимо в нашем районе заняться кормовой базой. В нашем хозяйстве объем реализации продукции увеличивается, а убытки остаются на том же уровне. Это, считаю, прогресс.

Владимир Петрович считает, что надо не создавать каждому предприятия-

тию свое лодочное хозяйство. А управлять существующими на кооперативной основе, расширять и укреплять их. Он коснулся проблем своего хозяйства в обеспечении кормами, в строительстве животноводческого комплекса, обратил внимание на социальные условия тружеников сельского хозяйства, на то, что выделенные земли совхозу освоить трудно — не хватает мощностей. В этом нужна помощь предприятий города.

**Т. Ф. ШАПОВАЛОВА**, старший научный сотрудник Ханты-Мансийской сельскохозяйственной опытной станции.

Сельское хозяйство — щепетильная отрасль, туда, как говорится, со своим уставом не сунешься. Тем не менее все еще приходится констатировать факты, когда команды то и дело спускаются: то трубы сельхозников заставляют искать, то технику и запасные части. Словом, все наоборот получается: те, кто должен выращивать, превращаются в снабженцев, а снабженцы — в специалистов.

Далее выступающий отмечает, что для работников сельской отрасли не создаются мало-мальски приемлемые условия работы и быта, зачастую руководители хозяйства не находят взаимопонимания с шефами в вопросах тепло- и водоснабжения.

Своими соображениями по повестке дня пленума поделились в перерыве заместитель председателя горисполкома А. А. МАТЫШЕВСКАЯ и директор совхоза «Северный» В. Н. ГЕРАСИМЕЦ.

Пожалуй, впервые на таком уровне обсуждаются вопросы продовольственной программы, — заметила Анна Александровна. — Именно в аспекте производства продукции сельского хозяйства. В основном все претензии адресовались торговле. Но, как видите, вопрос плохого обеспечения продовольствием заключен не только в ней. Хорошо, что наконец-то стали докапываться до коренных причин.

— Все же, на мой взгляд, не хватило многим компетентности в обсуждении вопроса сельскохозяйственного производства. Почти никто не поднял здесь проблему, которая беспокоит нас очень серьезно, — рассуждал Виктор Николаевич. — На сегодня нет полной ясности по теплоснабжению тепличного комбината. Больше года мы ведем переписку с ГРЭС и Сургуттеплоэнерго о договоре на подачу тепла. Чем это оборачивается? Да сплошной безответственностью. Поясняю на примере: весна, как известно, выдалась холодной. Чтобы не снизить урожайности в закрытом грунте, нам нужна постоянная температура. Звоним, а нам отвечают, что днем солнце греет, а к вечеру поджимает давление. Все, хорошего урожая не жди!

Редактор В. В. КИСЕЛЕВ

НАШ АДРЕС: 626400, г. Сургут, ул. Маяковского, 12а. Телефоны: редактор — 2-25-64, зам. редактора — 6-60-38, ответственный секретарь — 6-60-92, отдел: партийной жизни — 7-56-06, нефти, газа и геологии — 7-56-03, строительства — 6-63-63, писем — 2-97-68, транспорта — 2-95-41, молодежи — 6-67-57, культуры — 7-56-05, фотоиллюстрации — 7-56-07, рекламы — 7-56-04, бухгалтерия — 7-56-02, общественная приемная — 7-56-08, директор типографии — 2-92-51, технолог — 2-92-89, бухгалтерия типографии — 2-92-18.

Газета печатается офсетным способом.

Газета выходит ежедневно, кроме воскресенья и понедельника.